

香港社会各界

热盼「奥运天团」访港 激发港人自豪感

新华社香港12月1日电(记者刘明洋、苏晓)备受瞩目的内地奥运健儿访港代表团将于12月3日抵港,开展为期三天的交流活动。

“代表团在疫情下访港,将为香港注入‘强心针’,让港人再次感受到祖国的实力和中央的关心。”香港广东社团总会主席龚俊龙表示。

香港晋江社团总会主席苏清栋认为,当前香港正处于由治及兴的重要阶段,国家此时安排内地奥运健儿访港,与香港市民互动交流,有助增强港人的爱国主义情怀。

根据有关安排,内地奥运健儿访港期间将走进香港晋江社团总会。苏清栋说,我们的会员和乡亲得知这个消息后非常激动,感到很荣幸。

“香港是国家的一部分,国家队在奥运会上取得骄人成绩,港人也感到自豪。”香港惠东同乡社团总会主席曾胜利表示,中央向来重视香港,这次特意派出奥运健儿代表团访港,展现出中央对香港各项事业发展的全方位支持。

“举办这样有意思有意义的活动,有助提升香港中小学生的国民身份认同。”香港教育工作者工会副主席、青年教师吴智汇表示,虽然很遗憾未能抢到活动门票,但他和很多学生都很期待在电视上欣赏到国家队健儿的示范表演。

东京奥运会中国香港代表团团长贝钧奇接受媒体采访时表示,对于能延续回归后国家队运动员在每届奥运会扬威后访港的传统感到开心。

“每次国家队运动员访港都令人非常感动,有时候运动员在奥运会结束后未回到家便来港,这体现出国家队对访港行程的重视。”中国香港体育协会暨奥林匹克委员会会长霍震霆说,疫情下成功安排这样的活动很不容易,相信访港活动的反响一定会很热烈。

“活动门票一票难求的情况,足见市民对国家队运动员的欢迎和认同,希望活动当日能通过不同角度的宣传,让无法前往现场的市民有更多渠道了解金牌运动员。”香港体育学院主席林大辉表示,市民可通过此次活动了解国家队运动员成功背后的奋斗故事,相信对香港青年会有很大启发,带给他们正能量。

市民李先生平时酷爱打乒乓球,东京奥运会期间很受激励,期待能有机会与马龙切磋几球。“希望有机会与‘国手’打上两板。”

“大家都希望有机会亲自到场支持,一睹世界冠军的风采,但真的是一票难求。”张小姐表示,这次国家队运动员访港是一件好事,相信这次访港活动有助增进香港市民尤其是青少年对国家的认识。

聚焦RCEP,大湾区迎来新机遇

——“2021大湾区论坛”综述

本报记者 张盼

“2021大湾区论坛”11月30日在香港举行。此次论坛主题为“新机遇新格局:面向RCEP的粤港澳大湾区”。

论坛以线上线下相结合的方式举行,聚焦金融服务、贸易物流、专业服务、文化旅游等领域,探讨城市间如何互利合作,共同把握《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)下粤港澳大湾区的发展机遇。

全国政协副主席、香港再出发大联盟总召集人梁振英通过视频发表主旨演讲表示,RCEP的签订为香港带来新的增长引擎,香港与粤港澳大湾区内地城市的合作也会愈加顺畅。

为大湾区建设添动力

RCEP是全球最大的自由贸易协定,惠及22亿人口,成员经济体GDP总和占全球1/3。

“作为全球最大的商品和服务贸易中心之一,香港担得起‘超级联系人’的美誉。”梁振英指出,内地拥有强大的生产组装能力和巨大的消费市场,RCEP对香港的意义不在于香港本身是生产方还是消费方,而在于两地间的紧密联系。

外交部驻港特派员公署特派员刘光源在论坛现场发表主旨演讲时指出,香港背靠祖国、辐射亚太、连接全球,是大湾区中心城市和区域内最国际化的城市,具有金融市场稳健、资本自由流动、法治环境良

好和专业服务优质等显著优势。

“随着国安法实施和选举制度的完善,香港迎来由乱转治、由治及兴的重要转折,在大湾区建设、国家新一轮对外开放中大有可为,也一定会大有作为。”刘光源说,“十四五”规划纲要赋予香港“一个中心、三个枢纽”定位,将进一步强化香港作为中国与世界“超级联系人”的角色,为香港发展和大湾区建设扬帆起航再添动力。

开启香港发展新篇章

全国政协常委、中国日报社社长兼总编辑周树春在视频致辞中表示,RCEP是一项共赢的提议,惠及各类经济体,无论其规模大小、经济发展水平高低,发展中成员可借助不断流入的投资提高生产标准和收入水平,从而提升价值链;发达成员则可通过在东盟国家建立生产基地来减少管理费用,同时能迎合当地市场。

“粤港澳大湾区是强大的经济增长引擎,RCEP是世界上最大的自由贸易协定,两者的结合发展是关键。”香港再出发大联盟副

秘书长郑李锦芬表示,RCEP促进了亚洲15个经济体和市场之间的区域市场整合。大湾区也促进了11个重点城市之间的融合发展,这将成为华南最具活力的湾区,这将开启香港故事的新篇章。

粤港澳大湾区企业家联盟主席蔡冠深说,RCEP是粤港澳大湾区经济发展的重要驱动力,香港在其中应扮演重要角色,即联系者、投资者、运营者。他希望香港发挥“一国两制”优势,与大湾区其他城市及RCEP成员紧密合作,促进融合发展。

发挥香港“联系人”作用

香港冯氏集团主席冯国经表示,RCEP作为目前全球最大的自由贸易区,注重共同繁荣与持续发展。香港位于RCEP所涵盖区域的中间位置,可以发挥金融服务和国际化等方面的优势,使粤港澳大湾区与RCEP更好地对接,发挥重要作用。

前海管理局香港事务首席联络官洪为民认为,尽管香港尚未加入RCEP,但可以预先做好准

备,努力打造自身成为区域内的投资中心、教育中心等,吸引高水平的人才流入,巩固自身发展。

香港旅游发展局主席彭耀佳说,目前旅发局正研究重塑香港的旅游品牌,并向RCEP的相关地区推广粤港澳大湾区。虽然疫情为香港旅游业带来影响,但香港仍有不少景点可以吸引游客,相信前景仍然乐观。

香港新世界发展有限公司行政总裁郑志刚、香港霍英东集团副总裁霍启山分别从文化保育及体育发展的角度,谈及提升粤港澳大湾区文化及旅游品质的重要性。香港故宫文化博物馆馆长吴志华表示,国家“十四五”规划纲要使香港拥有了发展旅游业的新动力,香港将注重加强与其他地区文化上的互联互通,提升自身在文化与旅游方面的地位。

本次论坛由中国日报社和香港再出发大联盟主办。近20位香港政商学界代表围绕论坛主题展开讨论,来自30多个国家的驻港总领事、领事官员以及逾460名特区政府、中联办、香港及国际企业的有关人士、专家学者等参加论坛。



香港维多利亚港。新华社记者 卢炳辉 摄



12月2日,“重庆澳门周”活动在重庆市渝中区解放碑广场举行。澳门特区政府旅游局、贸易促进局携澳门相关旅游协会、企业等,组团赴渝推广澳门旅游、商贸、文化及美食等特色元素。图为活动现场。中新社记者 陈超 摄

国台办批安倍晋三错误言论

本报北京12月2日电(记者柴逸扉)国台办发言人马晓光2日应询表示,安倍晋三罔顾事实、颠倒黑白,妄图挑战世界反法西斯战争的结果,妄图挑战二战以后确立的国际秩序,令人震惊。

马晓光表示,民进党当局和“台独”势力违逆中华民族利益和岛内民众福祉,勾连外部势力谋“独”,是十分危险的。我们正告民进党当局,不要误判形势,企图靠外部势力分裂国家和谋取政治私利的挑衅必遭挫败。

马晓光在答问时作上述表示。他指出,台湾是中国的一部分。一个中国原则、中日四个政治文件精神以及日本政府在台湾问题上对中方作出的严肃承诺是必须遵守的原则。我们敦促日方一些人深刻反省历史,立即纠正错误,停止在台湾问题上进一步采取错误行动,停止向“台独”势力发出错误信号。

马晓光表示,民进党当局和“台独”势力违逆中华民族利益和岛内民众福祉,勾连外部势力谋“独”,是十分危险的。我们正告民进党当局,不要误判形势,企图靠外部势力分裂国家和谋取政治私利的挑衅必遭挫败。

两岸335家出版单位参展第十七届海图会

据新华社厦门12月2日电(记者付敏)第十七届海峡两岸图书交易会2日在厦门拉开帷幕,吸引两岸335家出版单位携新书、畅销书和精品书参展。

设立展位(展台)359个,近10万册图书“一站式”展陈,邀请152家各省市级公共图书馆、高校图书馆及学术研究机构参会。其中,台版图书由厦门外图集团整体引进,共设39个展位、26个展台,展出图书近2万种。

故宫博物院珍藏明代御窑瓷器将亮相澳门

据新华社澳门12月2日电(记者刘刚、李寒芳)记者2日从澳门特区政府文化局获悉,由文化局辖下澳门艺术博物馆与故宫博物院主办的“御瓷菁华——故宫博物院藏明代御窑瓷器”大型展览10日将于艺博馆揭幕,展出故宫博物院珍藏的明代洪武至万历各朝具有代表性的御窑瓷器120件。

据主办方介绍,瓷器发展到明代,其技术不断提升,除青花瓷外,还烧制颜色艳丽的彩瓷。

“香港健康码”系统将于12月10日开通

据新华社香港12月2日电(记者刘明洋、张一弛)香港特区政府2日公布,“香港健康码”(简称“港康码”)系统将从12月10日上午9时起开通,供市民申请注册账户,以便市民尽早试用并熟悉“港康码”的功能,待香港与内地正式通关时即可顺畅运作。

“港康码”是为配合粤港澳通关之用,从而在过关时可以更加确保相关人员不属于高风险感染人士,也不会对内地疫情防控带来额外风险,有利于联防联控。

位于江西省景德镇的“御窑厂”在明洪武二年(公元1369年)开设,专门制作皇家瓷器,是中国规模最大、品类最多、工艺最精的官窑。御窑瓷器既能凸显皇帝绝对权威,也透露当时明朝皇室的审美情趣。观众可以通过展览对明代御窑的品种及艺术成就有较系统的了解,也能对“瓷都”景德镇的历史有更深刻的认识。

本次展览展期至明年3月6日。

据介绍,为配合粤港澳通关的疫情防控最新需要,“港康码”采取实名登记,系统从12月10日上午9时起开放给市民网上申请注册账户。“安心出行”移动应用程序3.0版本也会同步上架。据了解,当豁免入境入境广东或澳门的措施推出后,只有持有当天有效绿色“港康码”且符合其他特定条件人士,方可申请转码到“粤康码”或“澳康码”。“港康码”已加入广东与澳门的健康码系统及数据互认机制,并就健康码颜色判定对接。

民进党挡陆生,台湾高校吞苦果

王平

赴台求学大陆学生人数出现断崖式下跌。岛内统计显示,2020学年度赴台短期研修与攻读学位的陆生从2019学年的2.5万人降至6036人。陆生赴台对两岸都是实实在在的利好,对长期招生不足的岛内高校更是解渴续命的源头活水,却被民进党当局掐到几乎断流,“台独”之祸殃民,由此可见一斑。

2010年,台湾开放大陆学生赴台,从一开始只开放2000人,到2016学年度增长到最高峰的4.2万人。民进党当局二次上台后,陆生赴台人数逐年下降,2020学年度在政治因素打击和新冠疫情冲击下,骤降至总数只剩几千人。

近10多年来,台湾少子化现象和高等教育资源过剩日益凸显,不少高校因为招生不足而濒临停办。每逢毕业升学季,岛内就会传出学生以近乎零分的成绩考上大学的新闻,“零分上大学”早已不新鲜。台湾教育主管部门日前公布2020学年度岛内各大专院校

注册率(即实际招生人数与计划招生人数的比值),其中12所大专院校注册率未达六成,濒临“退场淹水线”,未达标校数创近3年来新高,更有102个班招生“挂蛋”。

大陆方面一贯支持两岸教育交流,部分陆生自主选择赴台就读,无疑是好事。陆生赴台成行以来,岛内教育业者一直予以积极评价,认为不但能纾解台湾高校招生难题,而且陆生普遍认真好学,可为岛内大学生提供良性竞争,产生“鲶鱼效应”,让两岸年轻人在交流碰撞中共同进步。

不管从哪个角度看,陆生赴台都对台湾有利,但“逢中必反”的民进党从一开始就疯狂反对,在“野”时制造大量谣言,污蔑陆生是“间谍”、会抢走台湾升学和工作机会,并炮制“三限六不”歧视性规定限制陆生正当权益。上台后,民进党当局更是屡屡对两岸教育交流下黑手,勒令岛内高校下架台湾青年交流“玉山计划”,恫吓台湾各级学校若配合大陆“统战”将被责令停招,盘查台

各大专院校在两岸学术交流中是否涉及“一中”。大陆早已控制新冠疫情,民进党却以防疫为借口,迟迟不准陆生返台就学。不久前,民进党当局出动多个部门“彻查”台湾清华大学的“清华海峡研究院”,诬称该研究院遭到大陆“渗透”,指控台湾清华大学违反所谓“两岸关系条例”。为阻断两岸教育和学术交流,民进党挖空心思花招百出,明枪暗箭令人防不胜防。环境如此恶劣,必然导致陆生赴台人数年年走低。

“台独”政客口口声声“爱台湾”,所作所为却一贯是阻台湾人前程、坏台湾人好事、断台湾人财路,为一己政治私利牺牲台湾整体利益。陆生赴台从曾经的红红火火走到如今的冷冷清清,正是“台独”害台又一典型例证。